Teoria i metody optymalizacji
Automatyka i Robotyka
2. zestaw zadan

1. ([AEPOT]) Zapisz nastepujacy problem jako zadanie programowania calkowitoliczbowego: Sieé supermar-
ketéow planuje wybudowaé¢ pewng liczbe centréow przetadunkowych dla zaopatrzenia 30 istniejacych su-
permarketéw. Wytypowano 10 mozliwych lokalizacji. Wiadomo, ze wybudowanie centrum w miejscu 4
(i = 1,...,10) wiaze sie z kosztem ¢; oraz ze przepustowosé¢ takiego centrum bedzie umozliwiala roze-
stanie z niego k; dostaw towaréw w tygodniu. Z drugiej strony wiadomo, ze supermarket j potrzebuje e;
dostaw tygodniowo i ze te potrzeby muszg zostaé¢ spelnione. Dodatkowo znane sa odleglodci w kilometrach
d;; pomiedzy kazda z potencjalnych lokalizacji centréw przetadunkowych ¢ a kazdym supermarketem j,
i =1,...,10, j = 1,...,30. Planujacy inwestycje zakladaja, ze centra powinny by¢ polozone nie dalej
niz D km od kazdego z supermarketéw, ktore zaopatruja. Nalezy zaplanowaé, w ktérych z 10 lokalizacji
wybudowaé centra przetadunkowe tak, aby zminimalizowa¢ koszty inwestycji przy spelnieniu wszystkich
opisanych ograniczen.

2. n zadan nalezy przydzieli¢ do 1 z 4 identycznych procesoréw P;, P, P3 oraz P,. Zadanie ¢ zajmuje na
dowolnym procesorze t; > 0 nanosekund. Naszym celem jest utworzenie czterech podzbioréw Sy, Sa, Ss i
Sy zbioru {1,...,n}, spelniajacych S1US2US3USy = {1,...,n} oraz takich zeby calkowity czas wykonania
wszystkich zadan (zadania na réznych procesorach wykonywane sa réwnolegle)

Tmax = max{z ti, Z ti7 Z ti, Z t,}
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byl najmniejszy mozliwy. Zapisz zadanie programowania calkowitoliczbowego umozliwiajace znalezienie
optymalnej wartosci Tiyax-

3. Na maszyne skladaja sie¢ 3 moduly: A, B i C. Kazdy modul mozna wykonaé z podzespoléw 5 typéw (typu
1., typu 2., itd.) Liczby podzespoléw typu 1.1 2.. potrzebnych do stworzenia kazdego z moduléw opisuje

tabela:
Modut ‘ Podzespotéw typu 1. | Podzespotéw typu 2.

A 2 2
B 1 4
C 3 5

Alternatywnie, mozna wykona¢ zamienniki podzespoléw typu 1. i 2. z prostszych podzespoléw typu 3., 4.
i 5. 1 poshuzy¢ si¢ tymi zamiennikami przy produkeji maszyny. Zamiennik podzespotu 1. typu wykonujemy
z 2 podzespoléw typu 4. oraz 1 typu 5. Zamiennik podzespotu 2. typu wykonujemy z 3 podzespoléow typu
3., 1 typu 4. i 1 typu 5. Koszty zakupu pojedynczego podzespotu kazdego z typdéw oraz jego pobdr mocy
podane sg w tabeli:

‘Typl.‘Typ?.‘Typ3.‘Typ4.‘Typ5.
Coszt [PLN] 16 25 3 5 2

Pobér mocy [W/h] 52 83 24 17 32

Ile podzespotéw ktérego typu powinno byé wykorzystanych do produkcji poszczegdlnych modutéw, jesli
celem projektanta jest minimalizacja kosztu produkeji (zakladamy, ze cena robocizny jest niezalezna od
tego, z jakich podzespoléw wykonamy naszg maszyne) maszyny przy ograniczeniu catkowitego zuzycia
mocy do E watdéw na godzine. Zapisz (bez rozwiazywania) zadanie programowania catkowitoliczbowego
umozliwiajace odpowiedz na to pytanie.

4. Zapisz nastepujacy problem jako zadanie programowania catkowitoliczbowego: Pewien przewoznik planuje,
ilu kierowcéw zatrudnié i jak przydzieli¢ ich do pracy w réznych godzinach. Moze zatrudnié¢ kierowcoéw
na peten etat — wtedy pracuja przez 8 kolejnych godzin. Moze zatrudni¢ kierowcéw na pot etatu, ktorzy
pracuja przez 4 kolejne godziny. Zapotrzebowanie na kierowcoéw zmienia sie w ciggu dnia. W okresie
miedzy 6 a 10 potrzeba 3 kierowcéw, w godzinach 10-14 — 8, od 14 do 18 — 6, natomiast miedzy 18 a 22
— 4. Zakladamy, ze kazdy kierowca zaczyna prace o 6, 10, 14 lub 18 i powtarza swéj plan kazdego dnia.
Pracownicy zatrudnieni na peten etat dostaja 10PLN za godzine, natomiast ci zatrudnieni na pét etatu
— 12PLN za godzine. Liczba kierowcdéw mozliwych do zatrudnienia na pelen etat jest ograniczona do 10.
Celem przewoznika jest zminimalizowanie kosztéw przy zapewnieniu obsady dla wszystkich autobusow.



5. Rozwiaz zadanie

Zmaksymalizuj T, + 329
przy ograniczeniach  2z; 4+ zo < 8,
-1 + 31’2 < 6,

x1 2> 0,29 > 0 i calkowite

przy pomocy metody podzialu i ograniczen. Kazde z zadan programowania liniowego, ktére bedziesz musiat
rozwiaza¢ po drodze, ma by¢ rozwiazane przy pomocy metody graficznej.

6. Rozwiaz zadanie
Zmaksymalizuj 4z1 + 3o,
przy ograniczeniach  x; + 3zs < 12,
3£U1 + 2.%2 < 21,
—2x1 + 622 < 7,
x1 2 0, 2o > 0 i calkowite

przy pomocy metody podzialu i ograniczen. Kazde z zadan programowania liniowego, ktére bedziesz musiat
rozwiagzaé po drodze, ma by¢ rozwigzane przy pomocy metody graficznej.
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